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Meryl Streep
amerikai színésznô szerint azok
a társadalmak, amelyek
elhanyagolják a nôi nemet,
kevésbé kreatívak, és számára
egyáltalán nem érdekesek. 
28–29. oldal

ahogytetszik

A kutatók szerint örömteli változás,
hogy a feminizmus már nem szitok-
szó a közbeszédben. Ám a férfiak
ugyanúgy nem veszik ki a részüket az
otthoni munkamegosztásból, mint
eddig, a házasság intézményének
népszerûsége drámaian lecsökkent,
s a fiatalabb városiak az értékek
rangsorában a párkapcsolatok elé
helyezik a pénzt és a karriert. Az
oktatásnak óriási szerepe lehetne,
többek között ki kellene derülnie
a könyvekbôl, hogy a történelem
nemcsak a férfiak története.

Neményi Mária szociológus szerint
a pozitívumok mellett rengeteg ne-
gatív változást is hozott a nôknek
a rendszerváltozás óta eltelt másfél
évtized. „A nyolcvanas évek végén

visszaesett a nôk foglalkoztatottsága,
a rendszerváltozás után számos
munkahely szûnt meg. Tovább ron-
tott a helyzeten, hogy a kilencvenes
évek elején szûkült a bölcsôdei és az
óvodai kínálat, a napközik nagy része
is megszûnt. A szocializmusban még
ezek a gyermekintézmények segítet-
ték a nôket a keresô és az anyaszerep
összeegyeztetésében. Az elmúlt év-
tized pedig egyértelmûen mutatja,
hogy a nôk többsége választásra
kényszerült a karrier és a család kö-
zött. Éppen ezért kitolódott a gyer-
mekvállalás idôpontja.” 

A kutató szerint mindezek ellené-
re fontos elôrelépés, hogy a feminiz-
mus már kevésbé minôsül szitokszó-
nak, mint régen. A nôk alárendelt
helyzetének mint felismert társadal-

mi problémának a vállalása egyre tu-
datosabb, amit mi sem bizonyít job-
ban, mint az, hogy létrehozták az
esélyegyenlôségi tárcát. Az egyetemi
oktatásba is beemelték a nôtudomá-
nyok oktatását, tudományos körök-
ben elfogadottá vált a genderkutatás
(a társadalmi nemi szerepeket vizs-
gáló tudomány) – hangsúlyozta a
szociológus. 

„A közfelfogás hajlamos a feminiz-
must a férfigyûlölettel vagy a leszbi-
kussággal azonosítani. Ez jókora té-
vedés. Sôt nem is egyfajta feminiz-
mus van, többféle irányzat létezik
azonos célkitûzéssel: a nôk aláren-
deltségének megszüntetése, a lehetô-
ségek egyenlôsége. Van olyan irány-
zat, amelyik ugyan az egyenlôségért
emel szót, de elfogadja a hagyomá-

nyos családmodellt. A harcosabb
irányzatok képviselôi az egyenlô
munkahelyi feltételekért, a közéleti
szerepvállalásért küzdenek. Az még
mindig ellenérzéseket vált ki, ha a
nôkrôl mint kisebbségrôl beszélünk,
akiknek az érdekeit nômozgalmak
védik” – mondta. 

Neményi Mária a nemi különbö-
zôségen alapuló alá- és fölérendeltsé-
gi viszonyt a szocializációs rutinnal
magyarázza, amelyet a nôkbe és a
férfiakba egyaránt kialakítanak. Ezt
a hierarchiát a legtöbb családban
fenntartják, mert maguk a nôk is el-
fogadják. A jövedelmek közti kü-
lönbségek is azt generálják – a nôk
tíz-húsz százalékkal keresnek keve-
sebbet, mit az azonos területen dol-
gozó, azonos végzettséggel rendelke-

zô férfiak –, hogy aki kevesebbet ke-
res, arra otthon hárul több feladat.
A szociológus szerint némi változás
az otthoni munkamegosztásban is
tapasztalható, a férfiak jobban részt
vesznek a gyermeknevelés korai sza-
kaszában. 

Neményi úgy véli, a közéletben
nem sokat változott a helyzet, noha
néhány fontos pozíciót már nôk töl-
tenek be. Szimbolikus jelentôséggel
bír, és fontos üzenetet közvetít, hogy
a házelnök és a belügyminiszter is nô.
„Látványos változást csak az hozhat,
ha a média gyakran szól a problémá-
ról. Egyelôre azonban a reklámoktól
kezdve a hírmûsorokig minden azt
sulykolja, hogy a férfiaknak áll a vi-
lág” – mondta el a szociológus.
Folytatás a 22–23. oldalon

Karrier vagy család?

Grandiózus vállalkozás a Vince Kiadó-
tól: Bor címû új könyvét gyermekek, éle-
medettebb, egyedül élô özvegyek és
gyenge csontozatú kamaszok könnye-
dén fel sem tudnák emelni. A többkilós
könyvóriás minden fejezete – váloga-
tott nemzetközi szerzôgárda munkái, a
francia André Dominé szerkesztette
egységbe – az emberiség kitüntetetten
fontos italának, a bornak a mibenlétét
taglalja. Végigszáguldja a világot Argen-
tínától Ausztráliáig, a szicíliai lankáktól
a francia hegyoldalakig, hogy bemutas-

sa szinte az összes fontosabb borvidé-
ket. Megtudhatunk minden fontosat az
emberiség és a bor, meg a hozzá tarto-
zó szôlôkultúra több évezredes histó-
riájáról, de még a borosüvegeket lezá-
ró parafadugók fajtáiról is. Ha egy kicsit
belemelegszünk az olvasásba, hama-
rosan az az érzésünk támad, hogy bor
és szôlô nélkül nincs is kultúra és civi-
lizáció. S hogy ez a sok-sok törôdést kö-
vetelô növény afféle csoda, s a belôle
nyerhetô ital valamiféle különleges eré-
nyekkel bír, nem egyszerûen szomjoltó

vagy derûre hangoló alkoholos folya-
dék. Azt örömmel nyugtázhatjuk, hogy
néhány híres borvidékünk helyet kapott
a válogatásban, de az már szerénység-
re inthet, ha megtapasztaljuk, hogy mi-
csoda dermesztôen nagy kínálatban
kellene a világpiacon felhívni a figyel-
met borainkra. E heti számunkban né-
hány szép képet közlünk a Bor címû kö-
tetbôl, a 24. oldalon pedig egy olyan kis
családi szüretrôl olvashatnak, amilyen-
rôl a reprezentatív monográfiák nem
szoktak hírt adni. szk

Az egyik híres olasz
borvidék: Moscato
d’Asti [nagy kép].
Vérbeli görög borivók
[jobbra]

Borivóknak való
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